

Статья Седун В.И.

Краткая история каждого населённого пункта района была написана нашим краеведом П.А.Барсагаевым. Много работают в этом направлении краеведческий и школьные музеи. Это очень кропотливое и небыстрое дело, но нужное. Всё меньше остаётся живых свидетелей – жителей исчезнувших деревень. В данной статье представлена информация, собранная из документов муниципального архива. Было бы очень хорошо, если бы откликнулись жители исчезнувших деревень, поделились своими воспоминаниями.

Поселок Захарково... Официально исключён из учётных данных Первомайского района только в 2000 году. Но из статистических списков населённых пунктов Захарково исчезло уже в 1989 году. Точная дата образования посёлка неизвестна. В статистических списках за 1931 год в Абсогачевском (так в документе – прим. автора) сельсовете значится заимка Захаркова. Похозяйственные книги статистического учёта населения сохранились только с 1943 года. О том, что пос. Захарково являлся спецпосёлком, говорят справки из Улу-Юльской поселковой комендатуры, подтверждающие дату рождения граждан либо разрешающие председателю сельсовета снять семью с учёта при переезде на другое место жительства «по работе». На новом месте семья также вставала на учёт в местной комендатуре. Население состояло в основном из русских, украинцев, белорусов, молдаван, хакасов, чувашей и немцев, с 1948 года появляются литовцы и болгары.

Согласно архивным документам, в 1939 году в Захаркове существовала промышленная артель «Красный Юл», которая занималась и промышленным производством, и сельским хозяйством. На 1 января 1942 года в промартели «Красный Юл» имеется: земли – 297 га, крупного рогатого скота – 30 голов, в том числе коров – 5, овец – 14, а также 16 лошадей. В отчёте по лесозаготовкам за июнь месяц 1942 года указано, что заготовлено деловой древесины 299,5 куб.м (при годовом плане 500 куб.м), дровяной древесины 751 куб.м (при годовом плане 1140). Также производили клёпки, обручи, лыжи, лыжболванку, бочки, грабли, вилы, топоры, кирпич, смолу, скипидар, уголь сосновый и дёготь.

Председателем артели был Фёдор Егорович Воропаев.

В протоколе заседания Альмяковского сельского совета от 5 июня 1944 г. говорится о ходе весеннего сева в промартели «Красный Юл»: «вспахано на 25 мая 6 га посеянного нет ввиду отсутствия семян. Они получены, но находятся в пути. Тягловая сила ...стала лучше, крупно рогатый скот не привлекается к бороньбе за исключением ранее обученных». (Здесь и далее написание соответствует тексту документа – прим. автора).

В протоколе от 17 мая 1945г. говорится, что на указанную дату «посеяно 14,20 га, льну 0,50 га 12 га пшеницы и овса, остальные бобовые и картофель, 070 га». На конец 1945года трудоспособного населения всего с подростками насчитывалось 35 человек. В отчёте председателя промартели «Красный Юл» Ананина на заседании исполкома сельсовета от 9 июня 1946 года говорится о невыполнении плана в связи с переездом промартели и её работников на новое место жительства (куда, не указано).

Большая часть населения посёлка работала в Улу-Юльском (Захарковском) лесозаготовительном пункте (ЛЗП) Асиновского леспромхоза, переименованного в 1945 году в Пышкино-Троицкий, а позднее в Комсомольский леспромхоз.

Начальником Улу-Юльского ЛЗП в годы войны был Захар Егорович Орлов. Работники ЛЗП неоднократно досрочно выполняли и перевыполняли плановые задания. В 1946-1948 годах многие из них были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Вот имена некоторых из них с выдержками из краткой производственной характеристики: Петухов Савин Авдеевич, лесоруб. Работает в ЛПХ с 1931 года. Бригадир. Дисциплинирован. Хороший организатор. Добился производительности труда каждого члена бригады свыше 140%. Жмакин Петр Антонович, лесоруб. Работает в ЛПХ с 1943 года, член молодежной бригады лесорубов, производительность труда свыше 140%, дисциплинирован. Репида Елена Андреевна, лесоруб. Работает в ЛПХ с 1937 года, бригадир, производительность труда свыше 130%, дисциплинирована. Солодовников Алексей Ильич, завхоз. Работает в леспромхозе с 1938 года. Организатор. Хорошим выполнением порученной работы и высоким урожаем подсобного хозяйства добился бесперебойного снабжения рабочих техматериалами и продукцией подсобного хозяйства. Также в списке награжденных: Байкалова Е. Н., Байкалов И.Н., Байкалова П.Н., Ботя Т. Я., Дружинин Я. Н., Дружинина А. Н., Калганова П. Н., Карческул П. Г., Михалёва Н. М., Орлов З.Е., Павлов З. М., Тактагашев И. Е., Рудой А.В., Рыбалова Н. А, Христин С. К., Христина М. С.

В послевоенные годы с ростом мощностей леспромхоза растёт и число рабочих, занятых в лесном производстве. Растёт и посёлок. Начальная школа становится семилетней, учителем и директором в ней долгое время работал Никольский Николай Алексеевич. На 1 января 1950 года в Захарково проживают 520 человек, 141 хозяйство. А в 1954 году уже 1005 человек, 280 хозяйств. Это самое большое количество населения в Захарково за годы его существования. В 1957 году организован Аргат-Юльский леспромхоз, в состав которого вошёл и Захарковский ЛЗП. В 1968 году были построены новые здания школы и клуба. Но далее в связи с перемещением производственной базы леспромхоза, возникновением новых лесозаготовительных пунктов и новых посёлков начинается снижение количества населения, проживающего в посёлке.

В 1977 ГОДУ Первомайский райисполком выходит в Томский облисполком с ходатайством об объединении Аргат-Юльского и Улу-Юльского сельских Советов. В пояснительной записке к ходатайству говорится: «В настоящее время идёт реконструкция Аргат-Юльского леспромхоза, цель которой создать мощный узел переработки и отгрузки древесины на прирельсовом нижнем складе, расположенном в пос. Улу-Юл, кроме этого закончено строительство линии перезагрузки и погрузки хлыстов для поставки в Асиновский ЛПДК.

В связи с этим центр Аргат-Юльского леспромхоза перешёл в пос. Улу-Юл, где строится благоустроенное жильё со всем комплексом коммунальных услуг, объекты соцкультбыта...

Вместе с тем лесопункты Захарковский и Аргат-Юльский – неперспективные, лесозаготовки ведутся в основном вахтовым методом. Только за последний год более 10 семей из Захаркова переехали в пос. Улу-Юл, восьмилетняя школа реорганизована в начальную с количеством учащихся 6 человек.

В 1977 году в п. Улу-Юл будет сдан в эксплуатацию 65-ти квартирный жилой дом, квартиры которого в основном будут предоставлены жителям пос. Захарково. Захарковский лесопункт с 1977 года реорганизован в Улу-Юльский лесопункт». Томский облисполком не удовлетворил ходатайство об объединении сельских советов, но жители продолжали покидать поселок.

В 1979 ГОДУ в Захарково закрылась школа. Доучивала оставшихся в посёлке

ребятишек Александра Анисимовна Кара. В 1981 году население составляло 61 человек; 29 хозяйств; в 1982 году, соответственно, 32 и 19; в 1983 году – 16 и 11; в 1987 году – 5 и 3. Последние жители посёлка – Барабаш, Олей, Зорин. В рамки газетной статьи очень тяжело вместить весь имеющийся материал о посёлке. Можно написать целую книгу. И такую книгу уже пишут. Собираются воспоминания бывших жителей посёлка, просматриваются старые подшивки газеты «Заветы Ильича», архивные документы. Эта кропотливая работа ведётся по просьбе бывшего жителя Захарова Василия Ануфриевича Веретено, ныне председателя Совета директоров ОАО «Северянка» в г. Новосибирске.